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Aufgabe 1 [10 Punkte]
Lösen Sie das Anfangswertproblem

𝑦′(𝑥) = 2𝑥 + 3
4 􏾙

𝑥

􏷠

𝑦(𝑡)
𝑡􏷡 d𝑡, 𝑦(1) = 1.

Hinweis: Bestimmen Sie zunächst eine Differentialgleichung zweiter Ordunung, der 𝑦 genügt.

Aufgabe 2 [4+6=10 Punkte]
Betrachtet werde das Anfangswertproblem

𝑦″(𝑥) + 𝑦′(𝑥) + 𝑒−􏷡𝑥𝑦(𝑥) = 𝑒−􏷢𝑥

𝑦(ln 􏷡
𝜋 ) = 0

𝑦′(ln 􏷡
𝜋 ) = −𝜋

􏷡

(1)

(a) Es sei 𝑡 = 𝑒−𝑥. Welchem Anfangswertproblem genügt die durch 𝑦(𝑥) = 𝑢(𝑒−𝑥) definierte Funk-
tion 𝑢 = 𝑢(𝑡)?

(b) Lösen Sie das Anfangswertproblem (1).

Aufgabe 3 [10 Punkte]
Finden Sie eine Funktion 𝑢 ∈ 𝒞 􏷠(ℝ􏷢) mit

2𝐷􏷠𝑢(𝑥, 𝑦, 𝑧) + 3𝐷􏷡𝑢(𝑥, 𝑦, 𝑧) + 4𝐷􏷢𝑢(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 0
𝑢(𝑥, 𝑦, 0) = 𝑒𝑥+𝑦.

Aufgabe 4 [4+2+4 = 10 Punkte]

(a) Berechnen Sie 𝐴 ∈ ℂ(􏷢,􏷢) so, dass

𝑒𝑡𝐴 =
⎛
⎜
⎜
⎝

𝑒𝑡 cos 𝑡 0 i𝑒𝑡 sin 𝑡
0 𝑒𝑡 0

i𝑒𝑡 sin 𝑡 0 𝑒𝑡 cos 𝑡

⎞
⎟
⎟
⎠
.

(b) Lösen Sie das Anfangswertproblem

̇⃗𝑥(𝑡) = 𝐴𝑥⃗(𝑡), 𝑥⃗(0) =
⎛
⎜
⎜
⎝

1
1
1

⎞
⎟
⎟
⎠

mit der Matrix 𝐴 aus (a).
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(c) Sei 𝐵 = 􏿶
0 1
2 0􏿹. Berechnen Sie

sin(𝑡𝐵) =
∞
􏾜
𝑘=􏷟

(−1)𝑘𝑡􏷡𝑘+􏷠
(2𝑘 + 1)! 𝐵

􏷡𝑘+􏷠.

Drücken Sie das Ergebnis in geschlossener Form durch elementare Funktionen aus.

Viel Erfolg!

Nach der Klausur: Die Klausurergebnisse können voraussichtlich ab Mittwoch, den 15.10.2014,
am schwarzen Brett neben Zimmer 3A-17 (Allianzgebäude 05.20) und auf der Vorlesungswebseite

http://www.math.kit.edu/iana1/
eingesehen werden.

Die Klausureinsicht findet amMittwoch, den 22.10.2014, von 16:00 Uhr bis 18:00 Uhr im Hörsaal am
Fasanengarten (Gebäude 50.35) statt.

Die mündlichen Nachprüfungen sind in der Woche vom 27.10.2014 bis 31.10.2014.
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